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ДОСЛІДЖЕННЯ ІНТЕРЕСІВ ПІДПРИЄМСТВА
ЩОДО ЙОГО ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ

Проаналізовано сучасні підходи в дослідженні економічної безпеки, досліджено комплекс інтересів 
підприємства в системі його економічної безпеки, визначено основні критерії формування його інтересів.

Проанализированы современные подходы в исследовании экономической безопасности, исследовано 
комплекс интересов предприятия в системе его экономической безопасности, определены основные крите-
рии формирования его интересов.

Постановка проблеми. Практика розвитку 
сучасного бізнесу доводить, що без ефективної 
системи економічної безпеки неможливо за-
безпечити реальний успіх підприємства в його 
конкурентній боротьбі, досягнення провідних 
ринкових позицій та забезпечення довготривало-
го ефективного функціонування в динамічному 
ринковому середовищі. У країнах розвинутої 
економіки накопичено багатий досвід рин-
кового господарювання, супроводжуваний 
наочними прикладами процвітання і краху, 
підйому і банкрутства – залежно від умілої чи 
невмілої конкурентної поведінки. Це зумовлює 
актуальність досліджуваної проблеми опану-
вання та творчого використання вітчизняними 
фахівцями економічного та управлінського 
профілю сучасної світової теорії управління 
економічною безпекою підприємства, його 
організаційно-методичного забезпечення та 
інструментарію.

Економічна безпека підприємства є ком-
плексним поняттям. Її стан характеризується 
мірою гармонізації у часі і просторі інтересів 
підприємства і його оточення. Необхідність 
збалансування внутрішніх можливостей 
організації та змін у зовнішньому середовищі 
з метою виживання вимагає розгляду систе-
ми економічної безпеки на всіх рівнях, зокре-
ма на мікрорівні. Проблематика формування 
цієї системи не є принципово новою для науки, 
оскільки іманентною складовою економічного 
буття в країнах сучасної економічної системи 
стала жорстка конкуренція між учасниками 
ринку. Гостра актуальність пошуку балансу в 
системі інтересів підприємства, складність та 
неоднозначність процесів формування системи 
економічної безпеки зумовлюють зацікавленість 
щодо зазначених проблем у державах з транзи-
тивною економікою, зокрема в Україні.

Дослідження проблем формування системи 
економічної безпеки на підприємстві слід роз-
глядати з позицій його здатності до визначення 
власних інтересів, захисту їх від загроз, а також 
можливості відтворення та накопичення до-
статнього потенціалу в кризових ситуаціях.

Розв’язання названих проблем є скла-
довою частиною науково-дослідної робо-
ти „Господарювання підприємства в умо-
вах ринкової економіки” кафедри економіки 
підприємства Кременчуцького інституту 
Дніпропетровського університету економіки та 
права.

Метою статті є дослідження інтересів 
підприємства в системі його економічної безпе-
ки. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Основою природи економічної безпеки 
підприємства можна вважати положення теорії 
ресурсної взаємозалежності, відповідно до якої 
підприємство у своїй діяльності повинно вра-
ховувати вплив зовнішнього конкурентного 
середовища, і, зокрема, прояви різноманітних 
інтересів партнерів, коло яких залежить від 
рівня розвитку його комунікацій. Таке визна-
чення економічної безпеки підприємства не су-
перечить уже відомим спробам чітко окреслити 
це поняття, оскільки також виходить із визнан-
ня значного впливу зовнішнього середовища на 
його діяльність.

Економічну безпеку можна характеризува-
ти як триєдину функцію, кожна складова якої 
є одночасно і суб'єктом, і об'єктом процесу її за-
безпечення. Інститути держави, підприємства, 
громадяни (об'єднання громадян) шляхом 
складної взаємодії формують систему відносин, 
соціально-економічну й суспільно-політичну 
модель свого співіснування. Успішність чи 
неуспішність цієї моделі, здатність ефективно 
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взаємодіяти з іншими учасниками економічного 
життя як в окремому регіоні, так і в світі в 
цілому, – фактори, що визначають сьогодні 
рівень розвитку та конкурентоспроможності 
підприємства.

Ефективність процесу забезпечення 
економічної безпеки залежить як від рівня 
адекватності дій самої організації, так і від ха-
рактеру й масштабів зовнішніх загроз та мож-
ливостей. Зовнішнє середовища справляє ком-
плексний вплив на організацію, як на рівні 
управління, так і на її основні функціональні 
складові: виробництво, фінанси, інновації, мар-
кетинг. Підприємство може взяти до відома такі 
прояви, а може й ігнорувати. Проте необхідність 
їх врахування диктується рядом об'єктивних 
причин. Зміни у зовнішньому середовищі мо-
жуть бути для підприємства як джерелом роз-
витку та додаткового прибутку, так і причиною 
занепаду та збитків. Це об'єктивно вимагає 
від топ-менеджерів оперативно й критич-
но аналізувати всі процеси, що відбуваються. 
Таким чином, підприємство постійно виму-
шене здійснювати пошук шляхів ефективної 
діяльності, адекватних форм організації праці 
тощо. Здатність підприємства на свій розсуд 
здійснювати економічну політику у власних 
інтересах і визначає рівень його економічної 
безпеки. 

Досліджуючи економічну безпеку 
вітчизняних підприємствах, слід звернути ува-
гу на її залежність від ступеню гармонійності 
інтересів підприємства з інтересами інших 
суб’єктів – споживачів, постачальників, 
конкурентів, інвесторів, держави і суспільства 
в цілому. Як правило, вирішальне значен-
ня має баланс між інтересами учасників 
на функціональному рівні. Таким чином, 
підприємство вимушене здійснювати пошук 
можливостей налагодження коопераційних 
зв’язків з представниками свого оточення на 
основі спільних інтересів.

Традиційно вважається, що серед усіх 
суб'єктів зовнішнього середовища вирішальний 
вплив має насамперед держава. Вона здатна в 
різних формах впливати практично на всі аспек-
ти діяльності підприємства. Але такий вплив, 
як показує досвід перехідної економіки, не зда-
тен набувати форму тотального контролю над 
усіма економічними процесами. Тому в умовах 
економічної трансформації в України слід ви-
користовувати системний підхід до визначення 
всіх впливових сил середовища.

Інтереси підприємства можна визначити як 
специфічну персоніфіковану категорія, котра 
спирається на такі поняття, як форма власності, 
організаційно-правова форма діяльності 
підприємства та інше. Запорукою забезпечен-

ня балансу між учасниками господарських 
відносин є сформована на основі зазначених 
понять ієрархія інтересів та можливостей всіх 
суб'єктів. Сучасні теоретичні дослідження дово-
дять, що домінуючий вплив на такий процес ма-
ють зовнішні фактори. Тобто, в своїй діяльності 
підприємство повинно здійснювати паралель-
не узгодження власних інтересів з інтересами 
суб'єктів зовнішнього середовища. Така по-
становка вимагає більш детального розгляду 
існуючої класифікації інтересів підприємства.

Слід визначити інтереси підприємства як 
надзвичайно мобільні, що зумовлено, з одного 
боку, розвитком самого підприємства, а з іншого 
– постійними змінами зовнішнього середови-
ща. Потреба їхньої систематизації вимагає про-
ведення групування за ознаками, періодичного 
моніторингу, контролю дотримання принципу 
пріоритетності інтересів підприємства і визна-
чення заходів щодо їх захисту. До найбільш ваго-
мих ознак можна віднести наступні: економічні, 
соціальні, політичні, екологічні.

Найбільшу зацікавленість у дослідників 
традиційно має домінуюча економічна група, яка 
відображає насамперед позицію підприємства 
на ринку і стан конкурентноздатності його 
продукції. Застосовують також ряд економічних 
показників, таких як контрольована частка 
ринку, обсяг продажів, ціна товарів і витрати на 
виробництво та інші. Захист цієї групи інтересів 
можна забезпечити за допомогою відповідно роз-
робленого механізму, складність якого повинна 
бути пропорційною різноманіттю економічних 
інтересів підприємства.

За своєю природою інтереси підприємства 
можна поділити на природні і примусові. Перша 
з них відображає взаємодією з оточенням 
підприємства, обумовлена потребами проце-
су виробництва і реалізації продукції, розши-
реного відтворення капіталу і робочої сили. Їх 
відмінною рисою є наявність можливості при 
зниженні рівня дотримання інтересів змінити 
суб'єкт взаємодії й організувати взаємодію з 
іншим суб'єктом зовнішнього середовища. 
Друга група інтересів характеризує взаємодії 
підприємства з оточенням, які базуються 
на застосуванні адміністративних методів 
управління або на безальтернативності його 
дій. Як правило, примусові інтереси призво-
дять до втрати частини прибутку внаслідок 
домінування інтересів партнера над інтересами 
підприємства. Особливістю групи примусо-
вих інтересів є неможливість заміни суб'єкта 
взаємодії.

Необхідність збереження дійового механізму 
відтворення на підприємстві вимагає впорядку-
вання наявного розмаїття і множинності його 
інтересів за ступенем їх значимості. З цього 
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підходу можна виділити глобальні, пріоритетні 
і другорядні інтереси підприємства. Перші з 
них пов'язано зі стадією, що завершує процес 
виробництва – стадією обміну, в результаті якої 
підприємство одержує прибуток від реалізації 
своєї продукції, робіт і послуг. Глобальний 
інтерес зумовлений його становищем на ринку 
– ринковою нішею, наявністю і використан-
ням конкурентних переваг. До пріоритетних 
інтересів підприємства відносяться ті, дотри-
мання яких має найбільш значний вплив на 
розмір прибутку. До цієї категорії відносять 
економічні, соціальні або екологічні інтереси. 
Другорядні інтереси підприємства не чинять 
істотного впливу на розмір його прибутку, вони 
пов’язані з загальними суспільними явища-
ми та іншими чинниками, як-от: економічна 
ситуація в країни, стан ринку робочої сили, 
рівень безробіття, соціальне забезпечення 
працівників.

Слід також виділяти поточні і стратегічні 
інтереси підприємства. Перші орієнтовані 
на існуючі взаємозв’язки його із суб'єктами 
зовнішнього середовища, що забезпечують 
реальний прибуток. Стратегічні інтереси 
підприємства варто розглядати як потенційно 
можливі шляхи взаємодії із суб'єктами 
зовнішнього середовища, що розглядають-
ся як перспектива в майбутньому. Ці інтереси 
формуються виходячи з прогнозування ста-
ну зовнішнього середовища, в якому одним 
з найважливіших аспектів є прогнозування 
найбільш значимих інтересів для економічної 
безпеки суб'єктів зовнішнього середовища.

Як уже зазначалося вище, з погля-
ду локалізації інтересів підприємства їх 
можна поділити на галузеві, регіональні і 
функціональні. Перші можна розглядати 
як взаємодію між підприємствами, їхніми 
об'єднаннями, науковими інститутами тієї 
галузі, до якої воно відноситься. Регіональні роз-
глядають інтереси підприємств з урахуванням 
їх регіональної приналежності. Функціональні 
інтереси підприємства розглядаються в площині 
його взаємодії з суб'єктами зовнішнього середо-
вища за різними функціональними напрямка-
ми. Прикладом такої взаємодії є встановлення 
коопераційних зв’язків, партнерство в спільній 
реалізації інвестиційних або інноваційних 
проектів, а також співпраця підприємства з мар-
кетинговими фірмами або рекламними агент-
ствами.

В умовах певної стабілізації економіки 
України і створення передумов  сталого зростан-
ня надзвичайно важливо виявити особливості 
механізму здійснення економічної безпеки. На 
державному рівні він формує основи внутрішньої 
та зовнішньої політики, сприяє принциповому 

вибору ключових напрямів розвитку економічної 
політики. На рівні підприємства дослідження 
інтересів у межах такого механізму сприяє вихо-
ду організації на вільний ринок товарів і послуг 
як повноцінного економічного гравця.

Таким чином, інтереси підприємства мож-
на визначити як вагомий елемент економічної 
безпеки. Слід дотримуватися ряду позицій, до-
тримання яких матиме суттєвий вплив на про-
цес становлення потенціалу підприємства з ура-
хуванням його інтересів.

1. Загальна система інтересів має містити їх 
обмежену кількість, що дозволить організувати 
процес спостереження за їхнім дотриманням і 
вжити заходів із захисту інтересів підприємства. 
До системи інтересів підприємства повинні 
входити найбільш значимі для нього інтереси, 
відібрані за принципом пріоритетності. 
Водночас система інтересів підприємства повин-
на бути достатньо різнобічною за орієнтацією і 
враховувати етап життєвого циклу конкретного 
підприємства або цілої галузі. 

2. Інтереси підприємства повинні бути 
пов’язані з суб'єктами зовнішнього середовища, 
тобто мати адресне призначення. Це дозволить 
забезпечити дієвий характер даної системи.

3. Інтереси підприємства повинні бути 
подані у вигляді економічних показників, що 
дозволить забезпечити їх кількісне представ-
лення.

4. Наявна внутрішня суперечливість 
інтересів підприємства має компенсувати-
ся загальними позитивними результатами 
діяльності. Такі інтереси підприємства, як по-
зитивна репутація виробленої продукції або 
послуг, збільшення обсягів виробництва та 
якості продукції, що не мають практичних 
механізмів співставлення, мають визначатися 
на основі оцінки їх впливу на кінцевий процес 
відтворення.

Висновки. Забезпечення економічної 
безпеки підприємства належить до чис-
ла найважливіших пріоритетів як окремого 
підприємства, так і держави в цілому. В загальній 
системі економічної безпеки підприємства до-
тримання балансу інтересів є неодмінною умо-
вою його відродження та розвитку. 

Інтереси підприємства повинні бути 
гармонійно пов’язаними з інтересами інших 
суб’єктів зовнішнього середовища. В ме-
жах підприємства для вивчення і керування 
економічною безпекою необхідно застосову-
ватися системний апарат, який дозволятиме 
групувати інтереси за ступенем їх значимості, 
локалізації та рівнем прогнозованості. 

У процесі формування системи інтересів слід 
дотримуватися певних критеріїв, до яких можна 
віднести: обмеженість, адресність, можливість 
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трансформації інтересів в економічні показ-
ники, відсутність внутрішньої суперечності в 
системі інтересів.

Слід додати, що на сьогодні майже 
недослідженими залишаються проблеми роз-
робки та реалізації стратегії економічної безпеки 
в умовах діяльності вітчизняних підприємств, 
остаточно не сформовано вимоги до формуван-
ня системи інтересів підприємств, які надають 
їй нормативного характеру. Не отримали свого 
достатнього розвитку індикаторні моделі, які 
дозволяють підприємству визначати появу за-
гроз та потенційних можливостей, своєчасно 
забезпечувати захист власних інтересів.
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МОЛОЧНОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ ПІВДЕННОГО РЕГІОНУ УКРАЇНИ

Проведений кластерний аналіз, за допомогою якого визначено основні групи підприємств, що 
відрізняються за рівнем конкурентоспроможності. Розраховані основні показники фінансово-господарської 
діяльності підприємств молочної галузі, які впливають на конкурентоспроможність суб`єктів господа-
рювання в Південному регіоні. Надано рекомендації, направлені на посилення конкурентоспроможності 
підприємств харчової галузі регіону. 

Проведен кластерный анализ, с помощью которого определены основные группы предприятий, отли-
чающихся по уровню конкурентоспособности. Рассчитаны основные показатели финансово-хозяйственной 
деятельности предприятий молочной отрасли, которые влияют на конкурентоспособность кампаний в 
Южном регионе. Даны рекомендации, направленные на усиление конкурентоспособности предприятий пи-
щевой промышленности региона. 
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Постановка проблеми. В сучасних ринкових 
умовах вельми актуальним є не тільки якісна, а 
й кількісна оцінка такого важливого прихова-
ного показника, як конкурентоспроможність 
суб’єктів господарювання, зокрема підприємств 
молочної промисловості,  виявлення серед них 
лідерів, середняків та аутсайдерів. Кластерний 

аналіз, що представляє собою один із напрямків 
багатовимірних статистичних методів, 
зорієнтований саме на виділення з генеральної 
сукупності об’єктів (підприємств) окремих 
груп (кластерів), в середині яких досліджувані 
підприємства близькі між собою в просторі ви-
браних чинників конкурентоспроможності  


